证券市场信息披露媒体



新闻热线:010-83251730 010-83251760



创造·发现·分享

中国价值新坐标







2025年12月3日 星期三

第266期 总第7582期 今日64版





安心养老 畅享税优





中国人民银行11月份公开市场国债买卖净投放500亿元

▲本报记者 刘 琪

12月2日,中国人民银行公布2025年11月 份中央银行各项工具流动性投放情况。其中, 公开市场国债买卖净投放500亿元,这也是中 国人民银行连续两个月开展国债买卖操作。

今年10月份,中国人民银行行长潘功胜在 2025金融街论坛年会上表示:"今年初,考虑到 债券市场供求不平衡压力较大、市场风险有所 累积,我们暂停了国债买卖。目前,债市整体 运行良好,我们将恢复公开市场国债买卖操

作。"根据中国人民银行11月初公布的10月份 中央银行各项工具流动性投放情况,10月份中 国人民银行已恢复2025年1月份以来暂停的国 债买卖操作,当月净投放200亿元。

另外,11月份,中国人民银行买断式逆回 购净投放5000亿元、MLF(中期借贷便利)净投 放1000亿元,再叠加国债买卖净投放500亿元, 也就是说当月中长期流动性净投放6500亿元。

对于11月份国债买卖净投放规模较10月 份有所扩大,中信证券首席经济学家明明对 《证券日报》记者表示,10月份流动性相对宽

松,回购利率低位波动,存单利率虽然存在边 际回升,但拉长时间维度看仍然是下半年以来 的低位。从中国人民银行的角度来看,11月 份,加大流动性投放的紧迫性并不强,但在资 金宽松、股市行情放缓的背景下债市却维持调 整,所以中国人民银行在10月份基础上加大国 债买入力度,也可能释放一定安抚市场情绪的 信号。总体而言,中国人民银行保持流动性充 裕的政策取向并未转变。

中国人民银行发布的《2025年第三季度中 国货币政策执行报告》强调"实施好适度宽松

的货币政策",同时提出"保持流动性充裕,使 社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、 价格总水平预期目标相匹配,持续营造适宜的

东方金诚首席宏观分析师王青对《证券日 报》记者表示,中国人民银行连续两个月通过国 债买卖向银行体系注入长期流动性,这一方面 显示当前债市整体运行良好,符合中国人民银 行买卖国债条件;另一方面,也显示货币政策保 持支持性立场,持续释放稳增长信号,有助于稳 定今年四季度和明年一季度宏观经济运行。

中国铀业股份有限公司 今日在深圳证券交易所主板 隆重上市 股票简称: 中国铀业 股票代码: 001280 发行价格: 17.89元/股 发行数量: 24,818.1818万股

中老铁路开通运营满四年

客货运量持续增长

车企跨界保险业

从"可行"迈向"经济"

海上光伏正崛起

再添新案例

"三湘"起新业"四水"链成群

-湖南打造产业集群推动经济高质量发展调查

▲本报记者 郭冀川

面对提升产业链自主可控能力的时代 命题,发展先进制造业集群是国家的战略 指引,更是区域的实践考场。《中共中央关 于制定国民经济和社会发展第十五个五年 规划的建议》(以下简称《建议》)提出,提升 产业链自主可控水平,强化产业基础再造 和重大技术装备攻关,滚动实施制造业重 点产业链高质量发展行动,发展先进制造

在此背景下,湖南依托四水通衢之利 与雄厚制造根基,培育出5个国家级先进制 造业集群,更让轨道交通的集聚度位居全 球前列。政策引领与市场活力在此激荡, 催生出强大的"链式反应",推动着湖南制 造在中流击水处,实现向产业链、价值链高

近日,《证券日报》记者深入长沙、株洲、 湘潭三地,实地探访湖南产业集群如何通过 企业协作网络,重塑制造业核心竞争力。

区域龙头:一座城 一群链

"在约5公里半径内,我们即可实现80% 以上轨道交通装备产品的本地化配套。'喝 一杯咖啡的时间',就足以找齐生产一列动 车组所需的上万个零部件的配套企业。"面 对记者的采访,中车株洲电力机车有限公司 (以下简称"中车株机")员工何丽丽的自豪 之情溢于言表。

株洲位于京广线、浙赣线、湘黔线交会 处,是我国南方非常重要的铁路枢纽,与火 车有着不解之缘的中车株机也成为这座城 市发展的中流砥柱。

在株洲,一些工业符号已成为公园绿 地等公共空间的独特景观。株洲大桥边的 公园内巍然矗立的"蓝箭"电力动车组,是 中国首款自主研制的高速动车组。它填补 了相关技术的国内空白,也给中车株机带 来了荣誉。

在技术研发方面,中车株机展现出了强



图③凤凰磁浮列车

图②山河星航机库中的"阿若拉"轻型运动飞机

大的实力和不懈的追求。2008年以来,中车 八大领域、孵化裂变了2家上市公司。

的系统集成与核心科技。 作为我国快速磁浮交通技术的策源地 和产业聚集区,湖南已构建起从核心技术 研发、高端装备制造到全景应用生态的完 整产业链。以中车株机为代表,目前湖南 磁浮产业已汇聚超过200家配套企业。作 为区域龙头,株洲被誉为"全球最大轨道交 通装备研制基地",在这里产业集群凭借精 细化的分工协作,成功构筑起环环相扣的

株机深耕磁浮技术,于2021年开展了时速

200公里的系列试验,并与合作伙伴联合攻

关,成功掌握了牵引、制动、车载供电、悬浮

导向等关键系统技术,牢牢握住了快速磁浮

产业链体系。 株洲聚力打造行业领先的标志性产业 链。其中,以优势裂变"延链",株洲制定专 项政策,支持龙头企业扩散裂变,培育一批 具有产业链控制力的生态主导型企业。例 如,中车株洲电力机车研究所有限公司深耕 "器件、材料、算法"三大内核技术,业务拓展

过去五年间,株洲已培育出轨道交通装 备、中小航空发动机、特高压输变电装备(联 合衡阳、长沙、湘潭)3个国家先进制造业集 群,陶瓷、先进硬质材料、功率半导体3个国 家中小企业特色产业集群,国家级和省级产 业集群15个。

在强化本地集群效应的同时,株洲也致 力于提升产业国际影响力。11月初,以"轨 道联世界 磁浮通未来"为主题的2025中国 国际轨道交通和装备制造产业博览会在株 洲举行,集中展示磁浮技术等前沿成果,吸 引了众多海内外采购商关注,有力助推了中

国轨道交通全产业链"协同出海"的进程。

企业供图

业态融合:绿色 景色 成色

产业集群的本质,在于市场机制与政 策引导的深度融合。依托地方政策的精准 施策与靶向发力,结合企业间的紧密协作 与优势互补,能够充分激活内生发展动力, 从而形成"政府有为、市场有效、企业有利" 的良性循环格局,为产业持续发展注入不

竭动力。 湖南产业集群的"蝶变",不仅体现在 技术和产品升级上,更在于发展路径的根 本革新。在传统印象中,钢铁企业常与高 污染、高能耗挂钩,然而湘潭钢铁集团有限 公司(以下简称"湘钢")彻底打破了这一刻 板印象。 (下转 A2 版)

中越二维码互联互通项目 在越南投入应用

新华社河内12月2日电(记者刘颍 邹学 冕)中国-越南二维码互联互通合作发布活动2 日在越南首都河内举行,标志着该项目正式在越 南市场投入应用。

据悉,该项目将率先服务赴越南的中国消费 者。中国消费者可使用云闪付APP、中国工商银 行手机银行及境内支持"云闪付网络支付平台" 的其他钱包等,在越南国家二维码VietQR受理 商户扫码支付。

越南国家支付公司总经理阮光明在致辞中 表示,二维码双边支付的落地具有里程碑意义, 将加强两国金融互联互通,在促进越中经贸与旅 游发展方面发挥积极作用。

中国工商银行河内分行行长孙风雷在接受 记者采访时说,中国工商银行承担了中越跨境支 付、二维码项目的中方清算行功能,这也是首次 实现中越跨境支付领域人民币与越南盾的直接 兑换,为接下来两国之间更为广泛和深入的合作 积累了试点经验,同时将为中越贸易合作提供更 多金融服务。

银联国际首席执行官王立新表示,越南已成 为中国游客最喜爱的旅游目的地之一,跨境支付 需求日益旺盛,项目的实施实现了惠商、惠民的 双赢局面。

在中国人民银行与越南国家银行指导下,中 国工商银行、银联国际、越南国家支付公司和越 南外贸银行于今年4月签署《中越二维码零售支 付互联互通的四方合作协议》,正式启动中越二 维码互联互通合作项目。

本版主编:沈 明 责 编:刘 慧 制 作:闫 亮 本期校对:包兴安 曹原赫 美 编:王 琳

从"AI新王"崛起看产业发展之变

■ 李春莲

近期,谷歌自研的人工智能(AI)芯片张量处 理单元(TPU)宣布对外供货,此举推动公司市值 一度逼近4万亿美元,并因此被市场称为"AI新 王"。这一突破被市场解读为对英伟达图形处理 单元(GPU)主导地位的挑战,为处于迷雾中的AI 产业注入了新动能,也为市场带来了新的选择和 竞争活力,标志着AI产业正从一个相对集中的格 局,向更加多元化的方向发展。

笔者认为,可以从以下三个方面看谷歌此举 对AI产业的影响。

从技术路线来看,这揭示了AI产业的健康

进化方向。 谷歌TPU对外供货的商业化破冰,并非简 单的产品竞争,更像是AI硬件领域的一次"鲇鱼

效应",进一步激活了AI市场,推动算力加速迈向 多元共生的新生态。健康的技术进化是打造相 互支撑的技术体系,这也是"AI新王"带给行业的 核心启示。对于整个AI产业而言,这降低了对单 一供应商的依赖,通过技术路线竞争倒逼行业创 新加速,推动技术进步和成本下降,最终惠及产 业链所有参与者,为AI产业提供最坚实的基础。

从行业演变来看,这是AI硬件走向成熟的

无论最终GPU和TPU谁占上风,算力竞争 都为上游供应链带来结构性利好。光模块、PCB 等硬件环节,因技术迭代需求而迎来超预期增 量。在此背景下,国内头部厂商在响应客户速 度、量产稳定性和成本控制上已具备全球竞争

硬件作为AI技术落地的核心载体,其成熟

度直接决定产业进化的深度与广度。硬件的算 力支撑让"一切硬件皆有AI"从概念变为现实, 正如PC行业经历互联网变革后的进阶,AI硬件 的成熟体现在技术自主与性能突破的双重达 标,并推动所有终端设备完成价值重构。在"AI 泡沫"争议中,这场硬件革命传递出清晰的信 号:真正的产业活力源于技术突破与良性竞争 的双重驱动。

从商业逻辑来看,这显示出AI竞争从模型 性能转向应用落地。

实际上,谷歌此次破局是历时十年构建的 "算力底座(TPU)—核心模型(Gemini)—商业生 态(搜索+云+终端)"全链条闭环进入收获期的必 然结果。当硬件能与模型、应用形成协同闭环, AI产业便真正具备了规模化创造价值的能力。

当前AI产业正处在一个关键转折点。虽然

算力基础设施竞争激烈,但真正的爆发点在于应 用落地,并催生新的供应链,为相关合作伙伴带 来了新的增长机会。

AI竞争的下半场,不再是实验室里的参数比 拼,而是产业场景中的价值创造。当然,应用落 地仍面临成本高企、数据匮乏等结构性难题,但 这恰恰凸显了技术更新的必要性,只有通过规模 化应用分摊成本、场景实践积累数据、工程迭代 完善方案,AI才能真正完成从技术到应用的过 渡。随着算力市场从依赖单一技术路径迈向多 元技术协同,AI产业逐步在多元博弈中找到效率 与创新的最佳平衡点,才能不断为产业发展注入 持久动能。



● 国内统一连续出版物号: CN 11-0235 邮发代号: 1-286 ● 地址:北京市西三环南路 55 号顺和国际·财富中心大楼东侧 3A 区 501 号/502 号 ● 邮编:100071 ● 定价:3元 ● 编辑部:010-83251730 E-mail;zmzx@zqrb.net ● 广告部:010-83251716 ● 发行部:010-83251713 ● 监督电话:010-83251700 ● 广告经营许可证号:京宣工商广字第093号(1-1)